

全国省、市、自治区图书馆工作跃进大会

文化部夏衍副部长总结报告

本刊訊：全国省、市、自治区公共图书馆工作跃进大会於三月廿五日上午閉幕，閉幕时由文化部夏衍副部长作了总结报告。夏衍副部长在总结报告中首先对會議估价說：这次大会是反浪费、反保守大会，是图书馆社会主义竞赛的工作跃进大会。經過几天的热烈討論和互相竞赛，大大地鼓起了我們的干勁。在會議中，大家提出了許多节约人力、物力、改进工作的措施，解决了若干年来想解决而未能解决的问题。大会是成功的，是有收获的。

这次大会的收获是：

(一) 大大地鼓起了我們全体图书馆工作者的革命干劲，激发了社会主义热情。倡议書提得很好，“十比”不但包括了工作的跃进，同时还包括了思想的跃进。

(二) 初步交流了工作经验和双反经验，通过评比、竞赛，学会了相信群众、依靠群众來解决问题的工作方法。许多倡议、许多创造都可以结合各地实际情况予以推广。

大会的成绩是肯定的，但是大会也有不足之处，这表现在：

(一) 准备工作做的不够，时间比較仓促。文化部和社文局由於过去領導工作中的缺点，对会议的掌握和某些组织工作，做的还有一些不能令人满意之处。

(二) 会议开得很认真，大家情绪很饱满，但是，热烈爭論不足，有些問題(如为科学硏究服务、为大众服务的問題)討論的不够深，不够透。

(三) 对文化部和社会文化事業管理局的批评不够，贴出的大字报不多，批评也不够尖锐，这說明了交心还很不够。

接着夏副部长对以下几个問題發表了意見。

一、關於方針、任务問題。

省、市、自治区公共图书馆究竟以为科学硏究服务为主，还是以为大众服务为主？这个老問題，在討論中还没有明确地得到解决。夏副部长認為“为科学硏究服务和为大众服务”兩者是統一的。就公共图书馆的根本任务來說，兩者是不可偏廢的。至於某一个图书馆如何具体执行，则应当因地制宜，因时制宜，不应当不根据具体情况，憑主观願望做出硬性規定。因地制宜可以从下列三方面來看：(一)当地的学校、工厂、科学硏究机构和知識分子分布的情况。(二)当地图书馆的情况。(三)本館的館藏情况。总之，应当看对象，看群众究竟向我們要什么？

所謂因时制宜，必須要看到一切情况都是要变的，而且有的变的很快。某一个图书馆現在在为科学硏究服务方面还需要不大，但是一、二年后情况会起很大变化。例如，四川盆地發現了新的油田，蘊藏量極为丰富。不久，專家、教授、工程师就要大量集中，几年內这里很快就会变成一个石油中心。在这种新形势下，当地图书馆就不可能仍旧保持过去的做法，就應該考慮这个問題，立即着手搜集有关石油方面的書刊資料。

夏副部長指出，在上述的爭論中是隱藏着兩個思想問題的。首先是圖書館工作的羣眾路線問題。夏副部長說，為科學研究服務還是為大眾服務既然是兩者不可偏廢，為什麼現在還有一些人對這一問題搖擺不定呢？主要的原因是對羣眾路線認識不足。雖然沒見到有誰寫過文章，說圖書館應以為科學研究服務為主，以為廣大羣眾服務為次。但是在一部分圖書館工作者當中却有這麼一種看法，就是為科學研究服務，是高一級的，可以成為專家；為大眾服務是低一級的，不能成為專家。因此，如果要某一個圖書館多做一些為大眾服務的工作，就會遇到思想障礙。所謂高一等、低一等的這種看法，是不正確的。要知道，為羣眾服務是一件最崇高的事情，為羣眾服務的好不好也就是圖書館工作做得好不好的標誌。資產階級知識分子或多或少地存在這種毛病——看不起羣眾，看不起普及工作。這種現象不僅圖書館界有，在藝術、出版方面也是如此。就是文化部本身也有這樣的問題。在這次整風中，文化部檢查出為基層廣大羣眾服務的工作做的很不夠。今后要真正做好圖書館工作，必須克服這種思想殘余，只有清除了這種思想才能在社會主義建設中全心全意地為工、農、兵大眾服務。其次是在普及基礎上提高的問題。普及和提高是對立物的統一。不能孤立地、片面地看，應該辯証地看。我們圖書館只有把為大眾服務的工作做好，人民羣眾的科學知識逐漸提高了，才能夠為科學研究服務打好堅實的基礎。因此，就是專門為科學研究服務的專業圖書館恐怕也不可能完全不為大眾服務。

現在科學技術的進步一日千里，“人造衛星”、“原子能”當然是科學的高級產物，不是一般性的东西，但是當人造衛星飛上了天，廣大勞動人民都需要知道它的簡單道理的時候，這就涉及到科學普及問題。某一門科學知識普及了，懂的人多了，興趣大了，鑽的人多了，這一門科學就有了基礎。這一門科學發達了，才真正地為科學研究打開廣闊的道路。

不久將來，我國即將開展轟轟烈烈的規模巨大的技術革命。這將鼓起廣大人民向科學進軍、向技術進軍。因此，擺在面前的事情很清楚，羣眾需要，干部更需要從圖書館取得科學書籍。我們首先要拿初步、普及的科技書籍滿足他們的要求，這樣也就是為將來高深的科學研究打下基礎。三、五年後情況就會大變，十年、十五年以後為科學研究服務為大眾服務的問題就不會像現在有著這樣明顯的區別了。那個時候圖書館的兩個任務就會更多地合而為一了。

為什麼這樣說？因為十到十五年我們在主要工業生產上就要趕上或超過英國，廣大技術工人就要成為專門的技術人材。蘇聯專家雷達婭同志曾說過：“蘇聯圖書館根本不存在以為科學研究服務為主，還是以為大眾服務為主的問題，兩者是統一的，是不可分的”。這因為蘇聯十月革命後已經四十年，文化藝術科學都已經有了驚人的發展和進步，蘇聯一般的技工都具有十年制中學的文化水平，科學知識比較普及，所以圖書館中就不存在這樣的問題了。

因此，對這一點我們要看現狀，更要看將來；要看今天，更要看明天的羣眾文化水平，切不要在思想上划地為牢，把自己綑住。

我們很難說哪一種工作是為科學研究服務，哪一種是為大眾服務，只有在“普及的基礎上提高”才是真正的，否則就是虛假的一—假象的提高。

所以，在我們圖書館工作中一個是羣眾路線問題，一個是在普及的基礎上提高的問題。解決了這兩個問題，許多長期懸而未決的問題就可迎刃而解。

二、關於先進指標問題。

這次大會許多圖書館都提出了先進的指標。這表明我們的干勁很大、衝勁很足，可是還

有些同志对某些館的先進指标有所怀疑，怀疑它能否落地，能否持久，能否推廣。我看先進指标有兩種：一种是主觀主义的，脱离羣众的，关门拟定的；一种是合乎实际的，充分發揮了羣众的積極性、創造性，經過羣众討論拟定的。

現在看这次會議中提出的先進指标，大多数是屬於后者，有落地和實現的可能。当然，各地圖書館情況不同，不能用一个框框來套，因此，必須根据实际情况和革命干勁，力爭上游，要有学先進、赶先進的英雄气概，同时也应注意具体措施，保証先進指标的完滿实现。

既然叫做先進指标，一定是很突出的。很突出，就会產生不平衡。我們应当用什么态度來对待这种不平衡？首先是要用一切办法保証完成这种先進指标，然后再用这个先進指标帶动中間和落后。

只要这个指标不是主觀主义的指标，就应当用一切办法發動羣众、採取措施、制訂規划、加強协作來使之完成，这样才能使中間或落后的向先進的学习，迎头赶上去，以取得新的平衡。切不要为了怕中間、落后赶不上而对先進指标產生怀疑，或者要它等一等。这正如兩個人賽跑一样，一个快，一个慢，我們應該对跑得慢的加以鼓励，使它赶上去，而不能叫跑得快的停下來等一等。

先進指标从什么地方來的？它是从羣众的社会主义革命積極性創造出來的，羣众有一股革命的干勁、冲勁。我們應該相信羣众。毛主席曾經說過：“勁可鼓、不可泄”。毛主席这句话很重要。当羣众積極性起來以后，千万不要潑冷水，有时由於講一句話不注意就会打击了羣众的積極性。

1955年冬，在農村社会主义高潮中，全國農民的勁头非常大。1956年夏，來了一个反冒進，使工農業生產受了一些損失，伤害了羣众的積極性。这件事情是值得我們引以为諭的。

現在正是我們圖書館工作躍進的高潮起來的时候，羣众勁头非常大，在羣众積極性高漲时，我們應該一鼓作氣、趁熱打鐵。

先進指标能否完成，第一要看領導有無决心，是否真正相信羣众；第二要看羣众發動得充分不充分。如果这两个条件做得好，先進指标一定会完成，一定会創造更多的奇蹟。因此，各位代表回去后一定要把先進指标帶回去，發動羣众討論，同时必須做好下列几件事：

（一）作好規划。要制訂1958年和第二个五年的規划。个人規划和館的規划要結合起來，在先進指标上來一个新的平衡。

（二）採取具体措施。如劳动力問題，要具体安排。現在工作是繁忙的，有的館提出十二小時一班到底。羣众積極性如此之高，很可宝贵，領導者就要考慮它能否持久和如何持久。

（三）协作問題。圖書館与圖書館之間、圖書館与文化館、与科联、科普、文联、扫盲委員會等团体之間的协作关系都要很好地建立起來。

（四）結合紅專規划和培养干部、提高干部的規划，要建立政治、業務方面培养干部的制度，做出規划和具体措施。

（五）建立檢查与評比制度。文化部、社文局、各省市文化局都要進行檢查和組織評比。只要領導决心大、羣众發动得好，把上述事情做好，先進指标是一定可以完成的。

三、開門办館問題。

開門办館是圖書館的方向性問題，是資本主义的圖書館与社会主义的圖書館根本区别的

問題。這次討論比歷次要好，決心也大。這是一個從靜到動，從被動到主動，從等人上門到主動送出，從被人詢問到主動宣傳、主動推薦的大轉變。

辦一個圖書館，你願來就來，來不來與我無關。你問我答，你不問我不管。這是資產階級辦館的方法。這一套是從資本主義那裡學來的，英國的大英圖書館就是這樣。閱覽人次多少，流通書籍多少，哪些書籍作用大，哪些書籍作用很小，他們根本不管。這是脫離政治、脫離實際的資產階級辦館方法。我們應當反對這種方法，要積極主動地為社會主義服務，要開門辦館。

目前新的形勢是史無前例的，是中國歷史、外國歷史從來也沒有發生過的情況。我們建設社會主義的勁頭在世界上再也找不到適當的例子。我們應該滿懷信心，極其樂觀地來迎接這個新形勢。

就農業大躍進看，僅僅是去年一冬，水利工程中擴大的灌溉面積就等於我們祖先四千年來所達成的灌溉面積的一半。農民提出要苦戰三年，改變生活與文化面貌。幾千年來生活在飢餓線上的農民，在提前實現農業發展綱要四十條後，五億多農民即可提高到上中農的生活水平。扫盲工作比我們以前估計的要快得多，現在不但出現了無盲縣，就要出現無盲省，如果五億多農民的生活都達到富裕中農的水平，消滅了文盲，這將是一個多么大的變化！在處於新中國技術革命的前夜，我們圖書館的任務是非常重的，不用最先進的指標、最好的方法，不設法趕上去，就不能滿足廣大人民的新要求。

我們要在生產躍進、技術革新的需要方面滿足他們的要求。不僅是一般書籍，而且是科學技術書籍。毛主席在“工作方法六十條中”說，干部都要學些自然科學、技術、哲學、政治經濟、歷史、法學、文學、文法、邏輯，還要學些外國文，我們就得尽可能地滿足廣大干部的要求。

整風以後學習的高潮就要到來，那時候，成千成萬的干部都要伸手向圖書館借書。我們要有計劃地滿足他們的要求。新形勢已經擺在我們眼前，我們要有這種敏感，假若不考慮新的形勢的到來，等大的浪潮一到，我們就手慌腳亂，“拒絕率”不但不會減少，而且還會增多。這個問題要和開門辦館結合起來，我們要掌握住政治脈搏。我們應當適應當前政治形勢來開門辦館，進一步滿足廣大人民的要求，使勞動人民感到圖書館對他們有很多幫助，使他們感到圖書館真正是社會主義建設不可缺少的一部分。

開門辦館不是技術性問題，而是方向性問題，開門辦館一定要和當前的政治經濟任務相結合。

這次躍進大會開的很好，我們不是沒有希望，也不是小有希望，而是大有希望。我們正在做我們的先人從未做過的光榮的事情，我們要滿懷信心，把雙反運動進行到底，把整風搞好，我們一定要勝利地實現倡議書的“十比”，使我們的圖書館工作真正為祖國的社會主義建設服務！

編者的話

“學先進、比先進、趕先進”是全國省、市、自治區圖書館工作躍進大會上代表們一致表示的決心。本刊本期刊載了大會的全部文件和發言，讀者可以仔細閱讀。

大會開幕時中央文化部錢俊瑞副部長的報告，原定在本期刊出，由於時間關係，現在決定改在下期發表，希讀者見諒。